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Convieţui din Lugoş şi încă ceva. 

Nu e închipuire deşertă. Şi în 
Banat aşa se vede, că tot biserica 
nostrâ e chemată, să creeze focularul 
cel dintâiu de cultură român6scă. 

Nu e vis deşert. Şi în Banat cel 
dintâiu institut de crescere a tinerimii 
române încă are să dovedescă lumii din 
nou, că biserica nostră nu e sterpă, 
ci spirit de viaţă dătătorii! are şi îm-
părtâşesce. 

Nu e vis deşert, ci realitate, carea 
bucurându-ne o vedem deja cu ochii 
sufletului, cum se ridică în Lugoş, în 
inima Banatului românesc. Vedem deja 
cu ochii sufletului acolo convieţui greco-
catolic al tinerimii gimnasiale. Şi că 
în scurtă vreme bucuria ne va fi 
deplină şi îl vom vede şi cu ochii 
trupului, ne garanteză munificenţa ar-
chiereilor noştri şi spiritul de jertfă al 
clerului nostru. 

începutul fondului pentru ridicarea 
acestui convict, care început s'a făcut 
pe timpul fericitului episcop Alesandru 
Dobra, cetitorii noştri î l cunosc deja. 

Ei sciu deja şi despre darul, ce 
î. P. S. Sa Mitropolitul nostru 1-a făcut 
foştilor sei fii sufletesci din diecesa 
Lagosului tot cu scopul de a se întemeia 
convieţui acela. 

Eră în cercularul seu cel dintâiu 
din anul acesta P. S. Sa Episcopul de 
Lugoş Dr Demetriu Radu surprinde pe 
preoţii diecesei sale cu următorea scire: 

„Cu o bucurie nu niaî pnţin mare şi 
sinceră am luat parte şi la sărbătorirea 
lubiieuluî de 25 de ani de episcopie a Esce-
lenţel Sale Prea Sfinţitului Domn Domn 
Mkhail Pavel, Episcop gr. catolic român de 
Oradea mare, presentându-I aşişderea în 
numele întregii Nostre Diecese expresiunea 
sentimentelor veneraţiunil, felicitărilor şi re
cunoştinţei nostre celei mal căldurose. Şi 
zicem annmit şi a recunoştinţei nostre, pentru 
că ilustrul şi cu adevărat neîntrecutul în 
dărnicie şi bunătate Archiereu, — spre a 
nu pomeni de cât un fapt, In dată după 
primirea Epistolei Nostre Pastorale din 15 
Octobre 1897, dată în favorul Convictului 
gr. cat. român în Lugoş, spre încurajarea 
nostră a tuturora întru realisarea acestei 
opere importante, a binevoit a Ne trimite 
în dar 1000 — una mie florenl. Dumnezeii 
Bă-1 ţină întru mulţi ani fericiţi!" 

Ce să mai adaugem noi la cuvin
tele acestei scirl ? Să mai adaugem şi 
noi cuvinte de laudă la adresa Archie-
reului nostru de la Orade ? Nu o facem, 
căci cundscem şi respectăm umilinţa, 
cu care acestui, Archiereu binecuvîntat 
de Dumnezeu îi place, să împlinescă 
faptele mărinimie! sale. 

Dar atâta nu e de ajuns: mal la 
vale tot în acela-şi cercular sub Nr. 
353—1898 Archiereul Lugoşului maî 
dă de scire clerului seu acestea: 

„Cea mal mare parte dintre Fraţii 
diecesanî prin declaraţiunile, ce ni-le-afl 
trimis, s'aâ arătat a fi gata a-şl solvi contri-
buţiunea anuală la fondul de Convict prin 
celebrarea de ss. liturgil. Ba încă unii s'aâ 
declarat a fi dispuşi a celebra un număr şi 
mal mare de asemenea intenţiunl sacre, 
cedând stipendiul întreg spre acela-şl scop 
nobil şi de o imperiosă necesitate a se rea-
lisa cât mal curând. Constatând acesta cu 
cea mal mare bucurie aducem mulţămirile 
Nostre ferbinţi tuturor acestor fraţi Preoţi, 
pe cum şi celor alalţi, cari vor urma 
esemplul lor. 

„Mal înainte înse de a Împărţi de fapt 
atarl liturgil, pe cum şi eventual altele de 
felul lor, spre deplina esactitate a lucrurilor 
într'o cestiune aşa de delicată aflăm de 
bine a revoca în memoria Fraţilor Preoţi 
următârele: 

„1. Spre a satisface obligamentulul 
grav, contras în conştiinţa sufletului prin 
acceptarea unor ast fel de liturgil sau inten
ţiunl sacre, se recere aplicarea sacrificiului 
liturgic, respective a fruptelor lui după 
dorinţa sau intenţiunea celui ce a dat sti
pendiul missal. Din causa acesta trebue 
celebrată întrega liturgie — după ritul nostru 
— a lui Chrisostom safi a marelui Vasilie, 
căci In liturgia Presanctificatelor neavend 
loc prefacerea sau consacrarea, în care 
consistă esenţa sacrificiului liturgic, nu se 
aduce sacrificiâ spre a se pute" aplica. Şi 
tot din aceea-şl causă numitului obligament 
grav nu se satisface numai prin punerea 
unei părticele la proscomidie pentru inten
ţiunea cu stipendiu missal. Va să zică, 
pentru fie care asemenea „intenţiune" trebue 
celebrată în mod separat 8. liturgie întregă. 

„2. Preoţii, cari sînt „in cura ani-
marum" ca parochl sau adm. parochiall, în 
Dumineci şi sărbători legate, în virtutea 
beneficiului lor, sînt obligaţi a celebra şi a 
aplica s. sacrificiâ pentru poporul lor. Prin 
urmare el nu pot, după cum nu pot nici 
capelanii, când slujesc singuri, persolva „in
tenţiunl" în aceste zile, ci trebue să celebreze 
pentru ele în alte zile de preste septemână. 

„3. După prescripţiunile nostre rituale 
în Pâresiml liturgia deplină se pote slnjî 
numai Sâmbăta şi Dumineca. Prin urmare 
parochii sau locţiitorii lor în acel timp sacra 
numaî Sâmbăta pot persolva din intenţiunile, 
ce le-ar fi luat asupra lor spre celebrare. 

„4. intîmplându-se, să concelebreze 
doi sau mal mulţi preoţi, fie care pote lua 
stipendiu missal, dar numai sub condiţiunear 

dacă fie carele slujesce pe deplin, adecă, 
dacă reciteză tote rugăciunile din liturgier 
pronunţând forma consacraţiunil „ Luaţi 
mâncaţi etc." şi apoi cuminecându-se. 

„5. Dispunem după aceste, ca fie care-
preot să albă un protocol deosebit asupra 
intenţiunilor, ce le primesce fie de la Ordi-
nariat, fie, cu permisiunea acestuia, din alte 
părţi. în protocolul acesta se vor însemna, 
zilele, în cari s'a celebrat pentru respectiva, 
intenţiune. După terminarea persolvării se 
va trimite Ordinaria tulul un estras din acest 
protocol cuprindénd conspectul asupra zilelor, 
în cari s'a întîmplat celebrarea intenţiunilor 
primite de la acela. Estrasul se va provedé 
la urmă cu atestarea de consciinţă asupra 
esactităţil celebrării, cu subscrierea preotului 
şi a cantorului, care a luat parte Ia cele
brare, şi cu aplicarea sigilulul parocbial. Cu •• 
ocasiunea visitărilor canonice se va esamina 
şi acest protocol la olaltă cu cele alalte re
gistre parochiale. 

„6. Dispunem mai de parte, ca can
torul şi crâsnicul să asiste din oficia, adecă 
fără de nici o remuneraţiune la celebrarea 
intenţiunilor sacre, a căror stipendiu se 
cedeză întreg în favorul Convictului; după 
ce şi fiii sau nepoţii acelora se vor puté 
bucura de binefacerile, cari vor urma dia 
deschiderea Convictului. 

„7. Cuvinte de ajuns în fine nu găsim 
spre a îndemna în Domnul cu totă tăria pe 
fraţii Preoţi, ca pe de o parte să albă grije 
mare, ca vinul, ce se folosesce la 8. sacri
ficiâ, să fie curat natural; ér pe de altă 
parte ca curată şi pregătită să fie şi con
sciinţă sufletului lor amăsurat înfricoşatei 
porunci, ce ni-s'a dat prin Sfîntul Pavel: 
„Că de câte.ori veţi mânca pânea acesta şt 
veţi bé paharul acesta, mórtea Domnului 
vestiţi, până când va veni. Drept aceea 
ori cine va mânca pânea acésta, saü va bé 
paharul Domnului eu nevrednicie, vinovat va 
fi trupului şi sângelui Domnului. Ci să se 
ispitéscá omul pe sine şi aşa din pâne să 
mănânce şi din păbar să bea. Că cel ce 
mănâncă şi be eu nevrednicie, judecată lui-şî 
mânâncă şi be, nesocotind trupul Domnulul*-
(I Cor. 11, 26). 

„Lugoş, 25 lanuar 1898." 
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Ce vom zice la hotărîrea acesta a 
preoţilor noştri din dieceea Lugoşuluî? 

L e vom zice cu Mântuitoriul: „ V o i 
«înteţi sarea păinîntuluî, voi sînteţî lu
mina lumii." Voi ve pricepeţi datorinţa 
vostră, carea Mântuitoriul v'a impus-o 
cu cuvintele: „Aşa să lumineze lumina 
vostră înaintea 6menilor, ca vedând 
faptele v6stre cele bune să măr6scă pe 

Tată l vostru cel din ceruri." 

Dar hotărîrea ac6sta a clerului din 
<Hecesa Lugoşului ne aduce a minte de 
o corespondenţă, ce a apărut în „Unirea" 
acum sînt apr6pe doi ani. Cuprinsul 
eî e actual şi acuma. Etă-1: 

„Zisei —, că e lipsă neapărată, să ne 
creăm un fond pentru salarisarea preoţilor 
şi învăţătorilor. 

„Ne întimpină înse aci întrebarea: Cum 
şi din ce? 

„Aşi pute, să răspund aci: Din fundul 
pămîntului! întru adevăr aşa de mare şi 
de simţită e lipsa unui atare fond, cât dacă 
el altmintrea nu s'ar pute crea, ar trebui 
aă-1 scotem şi din fundul pămîntului. 

„Dar nu e lipsă, să o facem acesta. 

„Mă număr între preoţii mai tineri, şi 
Încă nu mi-s'ati şters amintirile plăcute şi 
neplăcute ale anilor, pe cari l-am petrecut 
în seminariul din Blaş pregătindu-mă pentru 
păstorirea sufletelor. îmi aduc încă bine aminte 
de însufleţirea ideală, care ne cuprindea acolo 
pe toţi, când se ivia din ore care parte câte 
o idee frumosă şi chiar bună de a fi realisată 
între noi între Români. Realisarea ideilor 
frnmose şi folositore pretind jertfe, şi dacă 
doriana, să contribuim şi noi la realisarea 
aceea, era lucru firesc, ca şi noi să aducem 
jertfe. Dar de unde, dacă nu din fundul 
pămîntului ? Şi dacă ne-am bătut capul, am 
aflat, că totuşi nu e de lipsă, să ne săpăm 

*găurl până în fundul pămîntului şi să scotem 
comori de acolo. Am rămas pe faţa pămîn
tului şi — ne-am pus pe post, şi seminariul 
bucuros ne-a dat nouă suma aceea, carea a 
cruţat-o dându-ne bucate de post în loc de 
cele de dulce, 6ră noi suma aceea o aduceam 
ca jertfă pentru realisarea ideii respective. 

„Seiu bine, că vîrtutea abnegăriî nu au 
inventat-o alumnil seminariului din Blaş, ba 
nici chiar omenii preste tot, ei ea vine de 
sus de la Dumnezeu. Dar esemplul acela al 
seminariştilor totuşi îmi spune, că Dumnezeu 
dăruind omului mintea a înzestrat-o şi cu 
darul invenţiunii, pentru ca ea să afle modul 
potrivit de a deprinde vîrtutea cu folos. 

„Numai câţi va ani ne mal despart de 
la împlinirea centenarului al doilea al s. 
Uniri. 6re nu e acesta timpul cel mal 
potrivit spre a crea fondul acela de salarisare ? 
Ore pute-s'ar sărbători anul 1900 îritr'un chip 
mal vrednic şi tot o dată mal folositorii! 
pentru biserica nostră şi pentru nemul nostru 
ca prin crearea acelui fond? Ore nu ni-se 
impune acum mal tare ca ori şi când dato
rinţa de a ne bate capul şi de a cerca şi 
afla chipuri şi căi, în cari şi pe cari am 
pute, să creăm fondul acesta? Noi prea
mărim fapta, ce aft împlinit-o înaintaşii 
noştri în 1900. De ce să nu aspirăm şi noi 
la preamărire din partea urmaşilor noştri? 
De ce să nu-i silim la acesta prin o faptă, 
•pentru care urmaşii noştri să ne binecuvinte 
amintirea, pe cum înaintaşii noştri din 1900 

ne-au silit, să le binecuvîntâm noi amintirea ? 
Şi cu ce altă faptă ruăreţă am pute noi, 
să-i silim la acesta mai bine de cât cu 
crearea unui fond, care să uşureze în măsură 
cât se pute de mare sortea materială a acelora, 
cari aă chemarea specială de a lucra neîn
cetat spre înflorirea bisericii nostre şi spre 
binele nemului nostru ? 

„în cele următore voia să grăesc numai 
referitorii! la archidiecesă. Pe fraţii din 
diecesele sufragane ÎI rog, să acomodeze 
cuvintele mele împrejurărilor sale particulare. 

„îmi aduc a minte de un articol, care 
se publica se în „Unirea" pe timpul vacanţei 
scaunului mitropolitan. Era vorbă în arti
colul acela despre problemele, cari aşteptă 
resolvirea de Ia flitoriul mitropolit. „Unirea" 
grăise atunci din sufletul nostru al tuturora, 
între problemele acelea articolul amintit 
înşirase şi îmbunătăţirea sorţii materiale a 
clerului nostru. Acum avem mitropolit, un 
mitropolit, — muţămită lui Dumnezeii, — 
vrednic de înaintaşii săi. Sînt convins, că 
din sufletul tuturor fraţilor mei grăesc, dacă-1 
rog, ca acum în prejma anului 1900, în 
prejma împlinirii centenarului al doilea al 
s. Uniri, în prejma îubileului de un pătrariu 
de veac al archierieî sale proprii să poten-, 
teze mărinimia, carea până acum tot de una 
a strălucit pe scaunul nostru mitropolitan 
şi să trezescă şi să înflăcăreze în noi în toţi 
mărinimia, carea singură e în stare a resolvj 
problema de a îmbunătăţi sortea materială 
a clerului archidiecesan. 

„Ce pote să producă mărinimia, a are-
tat-o şi până acum archidiecesă nostră. 
Părinţii el toţi şi mulţi dintre fiii el cel mal 
aleşi s'au întrecut nu numai întru a aduce 
poporul înainte pe calea progresului, ci şi 
întru a asigura progresul acesta material-
minte. Din începuturi mici s'a pornit asi
gurarea acesta, şi astăzi din mărinimia ar-
chierilor noştri şi a multora dintre preoţii 
fruntaşi, ba şi din a unor laici archidiecesă 
dispune de fundaţiunl de câte va milione. 

„Ce bine ar fi, dacă mărinimia acesta 
s'ar potenţa acum şi cu o cale s'ar îndrepta 
spre scopul cel mai urgent, spre crearea 
unul fond de salarisare a preoţilor şi învă
ţătorilor? Şi acum avem ca şi în trecut 
mulţi preoţi, de la cari lumea aşteptă, că el 
cruţările, ce le fac din venitele sale, Ie vor 
jertfi binelui comun. Aşteptările acestea şi 
până acum a rare ori ne-aii înşelat, şi sînt 
convins, că ele nici de acum înainte nu ne 
vor înşela. Preoţii aceia sînt de-a rîndul 
omeni, cari au renunţat la viaţa familiară, 
pentru ca întregă viaţa şi munca sa să o 
sfinţescă serviţiuluî bisericii, şi ei muncind 
neîncetat în serviţiul acesta se dedau, ca şi 
bănişoriî, pe cari îi cruţă, să nu-I privescă 
de ai sei, ci de ai bisericii. Ce bine ar fi, 
dacă eî acum ar imita cu toţii esemplul cel 
frumos al fericitului preposit Papfalvi, care 
cu mulţi ani înainte de mortea sa a pus 
cruţările sale ca fundaţiune în grijea capi-
tululuî ? Cât de frumos ar fi, dacă el acum 
în prejma îubileului s'ar hotărî cu toţii, să 
o facă acesta destinând pe sama acelui fond 
de salarisare averea, ce au adunat-o. ori 
cel puţin o parte mal însemnată a el! Şi 
chiar şi dacă n'ar pute să renunţe la renta, 
ce le-o aduce averea acesta, ei totuşi ar 
pute să facă aşa, cum făcuse fericitul preposit 
Papfalvi, ar pute să-şî reserve dreptul la 

renta aceea până la capétul vieţii sale, şi 
clerul totuşi l-ar binecuvînta deja de acuma. 
Nu are, sâ-i împedece în fapta acesta nici 
modestia: clerul va fi cu considerare discretă 
faţă cu ei, nu-I va molesta cu laudele sale, 
ci se va mărgini bucuros la aceea, ca să le 
mijlocescă în 8. jertfă dar bogat de la 
Dumnezeu. 

„Tot asemenea ar puté să jertfescâ şi 
acei preoţi căsătoriţi, pe cari Dumnezeu I-a 
înzestrat cu bunăstare materială. Prin aceea, 
ce ar jertfi spre acest scop din averea sa, 
sigur nu ar păgubi de loc pe ai séí, căc 
bunăstarea materială, ce ar lăsa-o pruncilor 
sei, ar fi însoţită de binecuvîntare bogată 
de la Dumnezeu, şi apoi cine s'ar îndoi 
despre aceea, că binecuvîntarea acesta e mai 
preţiosă de cât aurul şi argintul ? Ba eî ar 
puté, să-şi aducă darul seu chiar şi cu con
diţia, ca în fruptele lui să se împărtăşescă 
tot de una în rîndul cel dintâiă aceia din 
fiii şi nepoţii lor, cari vor fi preoţi. Aşa 
jertfa le va fi încă şi mai uşoră. 

„în sfârşit îmi mai aduc a minte de un 
chip, în care ar puté, să se câştige în 
fiesce care an multe mii pe sama fondului 
contemplat. „Au nu sciţi, că cei ce lucreză 
cele sfinte, din biserică mănâncă, şi cari 
servesc altariului, cu altariul se împărtăşesc?" 
Cuvintele acestea sînt ale Mântuitoriului, şi 
apoi „cuvîntul Domnului rămâne în veac" şi 
aşa dară are valore şi în zilele nóstre. Pe 
calea acesta preoţimea archidiecesei ar puté, 
să contribuescă forte mult la crearea şi 
augmentarea fondului contemplat de mine. 
Ordinariatul ar ave, să se îngrijescă de 
aceea, ca fiesce care preot vrednic al archi
diecesei să primescă în fiesce care an un 
anumit numér de s. liturgiî de celebrat, şi 
preoţii bucuros vor dărui stipendiile liturgiilor 
acelora pe sama fondului de salarisare. 
Pentru ca Ordinariatul să potă fi convins 
despre aceea, că preoţii aü satisfăcut obli-
gamentului séü de a celebra liturgiile acelea, 
li-s'ar puté impune, să le celebreze în Du
mineci şi serbători. Adevărat, că conciliul 
nostru provincial prim în Tit. V. cap. IV. 
„admonieză pe preoţi", ca „în specie parochiî 
în tote duminecile şi sărbătorile obligate să 
se apropie de altariul Domnului sacrificând 
pentru popor". înse aci nu e vorbă de o 
lege, ci numai de o admoniare. Şi chiar ş 
dacă ore cine admoniarea acesta ar privi-o 
de lege, ea totuşi ar fi numai o lege biseri-
cescâ, de la care tot biserica pote să dispen
seze din causă gravă şi raţională." 

De când s'aü publicat acestea în 
„Unirea", aü trecut aprópe doi ani. 
In aceşti doi ani ce am făcut pentru a 
realisa idea aceea? 

Aniversarea libertăţii. — Guvernul 
unguresc a presentat un proiect de lege 
pentru serbarea' aniversării de o jumătate 
de secol a sancţionării legilor, prin cari se 
decretase libertate pentru toţi cetăţenii. Ser
barea e potrivită, căci dacă libertatea a su
grumat-o liberalismul mal de tot, se rămână 
cel puţin memoria el eternisată. Şi ca 
numai memoria libertăţii să rămână, desvoltă 
mare zel guvernul actual. El sub pretest, 
că vre, să înfrîne agitaţiunea socialistă, dă 
o ordinaţiune după alta, înlocuind libertatea 
de presă cu censura preventivă, violând li-
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bertatea individuală prin perchisiţiunl poli-
ţenescl şi fotografarea cu forţa a cetăţenilor con
sideraţi de capi ai socialismului şi făcând 
ilusoriă dreptul de întrunire, prin aceea, că 
ţinerea adunărilor se face pendentă de la 
concesiunea auctorităţilor administrative. 

Ministrul de interne a dat la 13 Febr. 
sub Nr. 766—1898 următorea ordinaţiune: 

în înţelesul ordinaţiunilor ministeriului 
de interne date în 28 April 1848 sub Nr. 216 
şi în 1868 sub Nr. pres. 128, pe cum şi a 
pracsei de drept desvoltate pe basa acestora 
adunările poporale trebue să se insinue cel 
puţin cu 24 ore mai înainte actorităţilor 
respective de gradul I şi numai pe lângă 
concnsiunea dobîndită în urma acestei insi
nuări se pot ţine. 

Spre a câştiga valore acestei ordinaţiuni 
aranjarea de adunări poporale fără insinuare 
şi concesiune în regulă, participarea la 
acelea, pe cum şi continuarea adunării disol-
vate de cătră auctoritate pe basa § lui 1 art. 
de lege X L din 1879 le cualific de trans
gresiuni şi pentru cei ce le comit statoresc 
carcer până la 15 zile şi amendă până la 
100 fl. 

Cea mai nouă ordinaţiune liberală 
îndreptată în contra libertăţii este cea dată 
de ministrul de interne Perczel dto 26 Febr. 
a. c. Ea sună: 

„în înţelesul ordinaţiuni! ministeriului de 
interne dto 2 Maifl 1875 Nr. pres. 1508 ori 
ce gen de reuniune înainte de constituire 
este datore a-şi substerne guvernului reg. 
proictul de statute prin respectiva auctoritate 
administrativă. Dacă asupra proiectului de 
statute ast fel subşternut în decurs de 40 
zile nu s'a adus hotărîre ori nu s'a făcut 
vre o observare, reuniunea îşi pote începe 
provisorifi activitatea, definitiv înse se pote 
constitui, numai dacă statutele ÎI sînt vidimate 
de guvernul reg. 

„Spre a asigura valore acestei ordina
ţiuni, pe basa §-luI 1 al art. de lege X L 
din 1879. dacă constituirea vre o unei re
uniuni s'ar face în contra amintitelor regule, 
sau dacă s'a făcut deja în totâ regula, înse 
a fost disolvată prin decis cu valore de 
drept, ori a fost suspendată: participarea în 
conducerea, în adunările sau în ori ce fel 
de activitate a ei o cualific de transgresiune 
şi dispun a se pedepsi cu închisore până la 
15 zile şi cu amendă până la 100 fi. 

Uniţii şi congrua. — Din „Tel. Rom." 
din 24 Februar: 

„Proiectul ministrului Wlassics nu in-
tenţioneză o adevărată dotare, salarisare a 
clerului, cum ar trebui, să facă guvernul 
voind a esecuta disposiţiunile §-lui 3 din art. 
XX. de la 1848. Numai o salarisare completă 
şi necondiţionată de câte şi mai câte chiţi
buşuri ar pute scote clerul din noianul gân
durilor pentru susţinerea sa şi a familiei, 
ficendu-I posibil a se dedica esclusiv chemării 
sale sublime. 

„Ce se intenţionezi prin proiectul pre-
sentat, este mai mult o cârpitură, care lasă 
pe preot şi pe mal de parte în situaţiunea 
de a-şl incassa însu-şl de la credincioşi ve
nitele sub titluri felurite, ceea ce nu o dată 
11 aduce în cele mal neplăcute posiţii cu 
poporul, făeendn-ae de multe ori, daci nu 
tocmai urgisit, cel puţin neplăcut în faţa 
acelora, pe cari chemat este a-I influinţa ca 
iote cele bune. 

„Fiind înse relaţiunea dintre preoţi şi 
credincioşi încordată, înrîuirea se reduce 
la nulă sau la un minim disparent. Ba a 
dese ori esperiăm, că — fiind preotul lipsit 
şi de ore care purcedere cu tact, — raportul 
devine chiar duşmănos. — 

„Şi pentru vr'o 2—300.000 fl. vre gu
vernul, să vîre calul troian în fortărâţa auto
nomiei nostre bisericesci? 

„Ministrul afirmă în comiţi va sa, că 
prin proiectul indicat „nici de cât nu doresce 
a atinge sfera de drept autonom a confesiunilor", 
şi că proiectul „nu cuprinde nici o ast fel 
de disposiţiuw, care ar asigura guvernului o 
influinţa, ce trece preste sfera dreptului de 
supremă inspecţiune". 

„Cu tote aceste tote confesiunile aâ aflat, 
că singuraticii paragraf! din proiect nu sînt 
în consonanţă cu afirmaţiunile din comitiva 
ministrului, din contră tote îşi ţin de atacate 
drepturile autonomiei bisericesci. 

„Chiar evangelicii maghiari, pentru cari 
mai ales s'a făcut numitul proiect, au fost 
siliţi a declara în conventul lor de la 19 Fe-
bruariu căi. nou, că „guvernul oferă prea 
puţin şi cere prea mult, tăiând prea adânc în 
autonomia bisericii". 

„Aşa şi este! 
„Mal multe disposiţiuni se cuprind în 

numitul proiect, cari nu numai nu sînt efluxul 
dreptului de supremă inspecţiune, — de care 
biserica nici când nu s'a ferit, — ci sînt in-
gerenţe adânci în viaţa chiar internă a bi
sericilor. 

„Ministrului nu i-se par aceste inge-
renţe neiertate, căci — cre^ându-se investit 
cu bilet „pas par tout", nu prea simţesce re-
muşcare trecând preste gard în otarul străin; 
încălcarea înse o simţesc mal tare proprietarii, 
cari se scurteză în drepturile lor asigurate. 

„Prima încălcare a dreptului de auto
nomie este însu-şl faptul, că ministrul întră 
în specialităţi stabilind suma, câtă ii compete 
cutărui şi cutărui preot, otărînd modalităţile 
distribuirii ei şi folosind autoritatea bisericâscă 
numai ca un instrument, ca pe basa lucră
rilor el pregătitore să aducă decisiuni defi
nitive, ori ca ea să esecnte decisiunile de
cretate de ministru. 

„Dacă guvernul rămânea consecuent pe 
lângă principiul de mai sus, respectând auto
nomia bisericilor, atunci n'avea, de cât să 
pună la disposiţiunea singuraticelor confesiuni 
recepte anumite sume, şi autorităţile supreme 
bisericesci să le împartă conform necesităţilor, 
pe cari le cunosc mal bine ca ori şi cine. 

„Acesta ar fi unica cale corectă, pe 
care de sigur vor reclama-o tote confesiunile. 

„Pe noi ne obligă a luptă în acesta 
direcţiune chiar primul paragraf al „Statu
tului organic", în care se zice: 

„„Biserica gr.-or. română din Ung. şi 
Tr., ca bis. autonomă, după dreptul ei auto
nomie, garantat şi prin art. de lege al IX. 
din anul 1868, pe lângă susţinerea în între-
gitate a dreptului ei de supremă inspecţiune a 
Maiestăţii Sale îşi reguUză, administrSză şi 
conduce independent afacerile sale bisericesci, 
şcolare şi fundaţionale etc." 

„Pe basa noului proiect Inse ne reguUză 
acum în mare parte guvernul. Acesta în
semnezi a face din servitorii independenţi 
a! altarului oficiali plătiţi şi dependenţi de 
stat şi organele lui. Sortea li-s'ar uşura în 
cât va, dar apoi libertatea bisericii ar suferi 
mult. Şi pe cum nu-i corect, ca biserica să 

ţîntescă a deveni stăpâna statului, aşa nu-î 
Iertat, ca statul să degradeze biserica la rolul 
de servitóre, de robă a lui. 

„Pe basa unei patente vechi, s'a maî 
oferit preoţilor protestanţi din Ungaria salariti 
în numerar, destul de convenabil şi solvibil 
regulat prin perceptorat. Cu tòte acestea 
numita biserică, — care de sigur trăesce ctt 
organele statului în alte referinţe mal bune 
ca noi, — n'a vrut, să-şi jertfescă libertatea 
în schimbul unui favor material. 

„Nimenia nu e mal mult avisat la îm
bunătăţirea stării sale materiale, ca şi clerul 
român; drept aceea ori ce ajutor materialii 
este forte binevenit; dară de altă parte erăşî 
nu-i popor maî avisat la independenţa clerului 
şi a bisericii sale, ca şi tocmai al nostru, şi 
acesta independenţă pentru bunuri materiale, 
— fie acelea ori cât de mari, — nu trebue 
jertfită. 

„Ce se va alege de popor, dacă con
ducătorii sèi naturali de până acuma îl vor 
părăsi safl cel puţin vor sta indiferenţi de o 
parte ultându-se cu un ochifi la adausul bănesc, 
care le legă inima şi manile? Ce se va 
alege atunci din cunoscutul „preoţi cu crucea 'n 
frunte", potè prevede ori cine. Noi zicem,, 
libertatea maî pe sus de tòte, mai ales că 
ajutoriul oferit de guvern nu-I mai mult ca 
un blid de linte faţă de ceea ce ni-se va. 
lua de dragul lui. 

„Ministrul zice în alinea primă a §-luî 
17, că asemneză sumele încuviinţate la adresa 
autorităţii supreme bisericesci. Acésta e înset 
identic cu „neszsze semmit, fogd meg joi!'' 
căci în alineatul al doilea ministrul indică 
deja, că se vor pune estradăril banilor la 
mâna confesiunii respective anumite condiţiuni 
nenumite, eră prin disposiţiunea din alineatul 
al treilea întreg proiectul primesce caracterul 
unei legi draconice. 

„Etă acel injurios paragraf: 
„„§. 17. — Dacă înţelegere nu s'a făcut, 

saă dacă s'a făcut ìntr'adevèr, dar confesiunea 
o calcă, atunci înţelegerea este a se privi ca 
încetată, şi sumele asemnate se plătesc de aici 
înainte preoţilor separat şi nemijlocit." 

„Şi acuma se presenteză ministrului 
înainte de asemnărea ajutoriulul anual lista 
celor recomandaţi de autoritatea bisericescă 
pentru ajutorare. Ministrul inse iea cerasa 
în mână şi cu prinţiară suzeranitate şterge 
pe X, Y , Z etc, fără ca măcar prin un cuvînt 
să motiveze arebiereilor despotica-i purcedere. 

„Purced^nd din acesta ţinută deja cu
noscută putem deduce înainte, că ministrul 
va pune autorităţilor bisericesci ast fel de 
condiţiuni, cari să nu permită o înţelegere 
ecuitabilă. 

„EI, şi acum resulta? 
„Clerul întreg se scote din legăturile 

fiesci şi firescl cu archiereul seu şi cu forul 
séti suprem bisericesc şi se estradă poftelor 
autorităţii civile. Sumele asemnate în caşul 
acesta se inmanueză separat şi nemijlocit. 

„Şi asta însemneză înaintea dlul Wlassics 
a se mărgini laeserciarea dreptului de supremă 
inspecţiune. Noi înse ne forte mulţămim 
de o aşa logică esplicare a dreptului coronei. 

„Paragraful acesta formézà o adevărată 
batjocură la adresa clerului înalt chiar şi în 
caşul cel mal favorabil, când i-se ause 
acestuia la disposiţie suma întregă, căci acei 
cler cu forul săă bisericesc nu pote dispune 
de ea după ale sale chibzuinţe, ci are să o 
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împartă după porunca Eminenţieî Sale mi-
nistrului-patriarch. 

„Clerul înalt devine adecă posta mijlo-
citore a guvernului. 

„Noi privim deci în disposiţiunile acestui 
paragraf aceea, ce de fapt se cuprinde în el, 
o eludare a întregii autorităţi a bisericii şi 
a copiilor el şi o directă aservire a clerului 
intereselor lumescl ale guvernului. 

„Aşa ceva biserica nici când nu pote 
admite. 

„Acesta nu numai în interesul ei, ci 
chiar şi în interesul statului nu o pote face, 
căci lipsindu-se biserica de libertatea necesară 
i-se iea tot o dată putinţa de a-şî îndeplini 
cu succesul cuvenit sacra-I misiune în mijlocul 
societăţii." 

Eppur şi muove. — în nrul 7 am 
înregistrat far de nici o observare, cele ce 
^icea „Magyar Allam" despre aceea, că între 
Românii neuniţi se propagă socialismul. Am 
făcut-o acesta, nu pentru că doră ne-am 
bucura de faptul acela signalat prin „M. A . a , 
ci pentru că la sfârşitul articolului lui „M. A." 
am aflat un Memento la adresa clerului 
nostru. 

Şi ce să vedi? „Tel. Rom." din causa, 
că noi am reprodus articolul acela, s'a 
mâniat foc. Nu numai, ci în urma lui mai 
vine şi foea neunită din Arad, — nu „Biserica 
şi Şcola", ci „Tribuna Poporului", — şi ne 
esprimă indignarea şa. 

Ne zice „Trib. Pop.": „Noi asigurăm 
pe confraţii din Blaş, că în comitatul Ara
dului nu sînt socialişti români, fir dacă na-
zarenismul s'a încuibat pe ici pe colo, causa 
nu este a se căuta în confesiuni." Aşa dar 
unde ? „Causa nazarenismului între Români 
este a se căuta In faptul, că aici Românii 
trăesc în apropiarea Ungurilor, şi e natural, 
ca din atâtea stricăciuni unguresc! câte una 
ca ori ce bolă să se străc6re şi printre 
Români." 

Concedem, că e natural lucrul acesta. 
Vom înse, să observăm, că bisericii neunite 
ÎI lipsesce nu numai forţa supranaturală, ci 
chiar şi forţa şi voinţa naturală de a se 
împotrivi rgulul. O dovedesce ac6sta deja 
şi însu-şi faptul, că mulţi Români neuniţi 
se fac nazareni. 

Dar socialismul? Noi încă asigurăm 
pe confraţii din Arad, că nu avem cuvinte 
de a denega statisticii statului credemîntul 
chiar şi acolo, unde ea nu are, pentru ce să 
fie condusă de şovinism, firă statistica 
acesta ne spune, că în anul 1896 au trecut 
la neconfesionali 717 neuniţi şi 27 greco-
catolicî. Cum au fost representaţi neuniţii 
Intre cei ce au trecut la neconfesionali în 
anul 1897, nu seim. Dacă confraţii din Arad 
ar cerca, să afle, ce s'a făcut din neuniţii 
aceia schimbaţi în neconfesionali, unde-I vor 
găsi ore? Noi nu-I cercăm, căci n'au ră
tăcit din turma nostră. 

Revistă bisericescă. 
Din Patrie. 

Neconfesionalismul se tot lăţesce mai 
ales între reformaţi. De curénd s'aü 
deekrat ca neconfesionali, — pe cum se 
anunţa din Dobriţin, — 45 capi de 
familii din comuna bisericescă reformată-
geraaoă din B&lmaz-Ujvaros. 

Liberalii şi reformaţii, cari au adus 
legea neconfesionalismuluî, se tem, că vor 
trece şi alţii la acesta. 

Pastorii reformaţi nu sînt mulţămiţi 
cu proiectul de lege pentru regularea 
congruei. Guvernul le dă bani, dară le 
Iea autonomia. 

Roma. 
Lumea catolică plină de însufleţire 

a serbat în săptămâna acesta aniversarea 
a 88-a a nascerii şi a 20-a a încoronării 
gloriosului Pontifice Leo X I I I , născut la 
2 Martie 1810 şi încoronat cu tiara în 
3 Martie 1878. 

în 2 a c , a nume în ziua natală şi 
preziua încoronării sale a primit Papa 
în audienţă solemnă pe cardinali, episcopi, 
prelaţi şi alte persone distinse, cari l-au 
felicitat. în răspunsul dat felicitării 
omagiale a seniorului cardinalilor Sfinţia 
Sa a reflectat la serbarea Jubileului séü 
sacerdotal şi episcopal şi în deosebi la 
eutusiasmul, căruia cei de faţă în biserica 
s. Petru î-au dat espresiune, manifestând 
prin acesta sentimentul la milióue de 
ItalianI. Acest entusiasm, purces din 
sentimente nobile, nu ar fi trebuit să fie 
vătămat. Dară totuşi acesta s'a îutîmplat 
(anume mai mulţi tineri italianl aü aranjat 
demonstraţiunî în contra acelor sentimente 
catolice). E trist, că nu voesc a înţelege 
alipirea inimilor de Roma, mitropolia 
sacerdotală, conservatóiea oracululuî divin 
şi împărţitorea mântuirii. Spre a mângăia 
pontificatul Dumnezeu înflăcăreză Iubirea 
poporului cătră Pontifice în Italia şi în 
lumea întregă. Spiritele, cari doresc 
prosperarea publică, trebue să favoriseze 
redeşteptarea credinţei şi alipirea de 
pontificat. După vorbirea acesta, ţinută 
cu voce puternică, cel presentí í-aü defilat. 
Starea sanitară a Papel e eminentă. 
Mercurl a celebrat cu mare solemnitate 
în capela Sixtină, unde aü fost de faţă 
şi membrii corpului diplomatic. 

Revistă politică. 
Afaceri interne. 

Mişcările socialiste în urma măsurilor 
severe luate în contra lor par a se domoli. 
Cu tote acestea ele ocupă şi acum opi-
niunea publică. Dieta încă revine des 
asupra socialismului şi asupra procedurii 
neconstituţionale faţă de socialişti, care 
procedură uşor pote fi aplicată şi faţă 
de cetăţenii şi de partidele politice, cari 
s'ar opune planurilor guvernului. 

în şedinţa dietală din 25 Febr. la 
desbaterea budgetului ministeriulul de 
justiţie deputatul Olay susţine, că ţara e 
în situaţie critică. Causa socialismului 
şi a răului preste tot e nerespectarea 
ordinii de drept din partea guvernului, 
maî vîrtos la alegeri, când totă admini
straţia se preface în un organism de 
corteşire. Apoi impută ministrului Erdély, 
că denumesce la curie judji neapţi şi a 
dat perchisiţia domiciliară la discreţia 
poliţiei. — Ministrul se apără zicând, că 
nu denumesce persone protecţionate, de 
şi Olay s'a întrepus la dînsul pentru un 
jude. -*r Olay declară, că ministrul nu 
grăesce adevărul. 

Rátkay ocupându-se de defectele 
ministeriulul de justiţie zice, că e o ruşine, 

că în Transilvania sînt alte legi, nu cele 
din ţara mamă. Ministrul nu e capabil 
a pregăti proiecte de legi. Ordinaţiunile 
referitdre la presă nu se pot uni cu legea 
din 1848 şi falsifică spiritul acestei legi. 
în Ungaria aii încetat stările legale ; lângă 
cel 13 martiri de la Arad al 14-lea e 
libertatea presei, bunul cel mal sfînt 
pentru un popor, şi cine violeză acest 
bun, acela agită la revoluţiune. 

Ministrul zice, că prin disposiţiunile 
în afacerea presei nu s'a vătămat dispo-
siţiile legii din 1848, nici nu s'a Introdus 
censuia preventivă. Dînsul nu e amic 
al măsurilor escepţionale. în contra 
agitaţiunilor naţionalităţilor l-au ajutat 
curţile cu juraţi, cari au declarat vinovaţi 
pe acusaţl; în cestiunea socialismului înse 
curţile acestea achită pe agitatori. Opi-
niunea publică pretinde restrîngerea liber
tăţii de presă. 

Apponyi zice, că ordinaţiunile mi
niştrilor de interne şi de justiţie în 
cestiunea adunărilor şi a presei nu au 
base legale, de dre ce legile ungare nu 
cunosc necesitatea concesiunii de la 
auctoritâţi spre a ţine" adunări, ără proce
dura faţă cu presa socialistă e adevărată 
censură. 

Sâmbătă br. Bânfly a presentat pro
iectul de lege, prin care se declară de 
sărbătore naţională ziua de 11 April, în 
care zi din 1848 împăratul Ferdinand 
V a sancţionat legile de egală îndreptăţire 
şi libertate aduse în acel an. 

Luni deputatul M<ksy provocă gu
vernul, să improcesueze ziarele, cari acusă 
pe ministrul president, că pentru sume 
mari de bani a distribuit titluri de conte, 
baron, nobil şi a făcut denumiri de membri 
în casa magnaţilor. — Emmer Kornel 
(guvernamental) constată, că amvonul a 
luminat şi condus poporul sute de ani. 
Pentru ce nu l-ar conduce şi acum ? 
Presentă un proiect de resoluţiune, prin 
care guvernul e recercat a presenta un 
proiect de lege pentru afacerile de presă. 

Marţi a declarat ministrul, că e 
deja în lucrare legea unitară de presă. 

Mercurl a trecut prin desbaterea 
generală şi specială budgetul ministeriulul 
de honvedjL 

Joi s'a început şi desbătut în general 
budgetul ministeriulul de finanţe. Cu 
acăstă ocasiune poporalul Mocsy laudă 
aptitudinile rasei magiare, pe care o 
esploateză Jidovii. Contele Bethlen Miklos 
în cartea sa „Mult ăs Jelen" scrie, că 
cel mai mare magiar contele Szăcsenyi 
Istvân ast fel a zis o dată cătră Eossuth 
Lajos : Dvdstră cu espresiunile de 
egalitate, frăţietate şi libertate faceţi Un
garia independentă pe sama Jidovilor, 
cari vor scdte din averile strămoşesci 
nobilimea şi poporul de rînd al rasei 
magiare. Naţiunea magiară de presente 
în adevăr portă luptă pentru pâne, şi în 
acesta luptă guvernul nu protejeză rasa 
magiară. Pentru aceea nu-I voteză bud
getul. — Agoston contra socialismului reco
mandă crearea unei clase mijlocii de pro
prietari mici. — Polonyi vorbesce în contra 
societăţilor de asigurare din străinătate, 
carlresar în Ungaria ca cioperile. •—Arânyi 
Miksa apără societăţile americane, primind 
de la una onorar de 40.000 fl. la an. 
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Austria. 
Situaţia politică e tot mai critică. 

Cercurile politice nu mal ati nici o sperare, 
că ministrul Gautsch va pute restabili 
echilibriul politic conturbat prin ordina-
ţiunile de limbă şi prin obstrucţia par
lamentară a Germanilor. Nduele ordinaţiuni 
in cestiunea limbii pregătite de br Gautsch 
nu întimpinâ aprobarea Germanilor; ele 
pe lângă aceea înstrăineză şi pe Cehi. 
„Narodni Listy", organul Cehilor tineri, 
scrie, că aceştia au gătat-o cu guvernul; 
acesta nu va mal dispune de nici o 
majoritate. 

Ca succesor al baronului Gaustch 
Be amintesce şi acum contele Thun. 

Dietele provinţiale s'afi închis tote 
In săptămâna acesta. 

Franţa. 
Sentenţa adusă în procesul Zola a 

dat ansă la interpelări din partea depu
taţilor francmasoni şi socialişti. Ei ved 
Jn proces o persecuţie de rasă (fiind că 
Dreyfuss e Jidov) şi o unire a militaris
mului şi clericalismului în contra republicii. 

Ministrul Meline a răspuns, că după 
judecata militară a urmat judecata demo
crată a poporului (juriul). Ţara emulţămită 
cu sentenţa. Generalii s'afi purtat conform 
legii. Ofiţerii francezi nici nu viseză, 
să vateme legile patriei; ei aii alte vi
suri. Dacă şi după verdictul juriului 
continuă agitaţia, numai o partidă va 
sta in contra ei :• naţiunea. Presa străină 
a primit tot, ce s'a zis refi despre noî 
aici; vor fi pedepsiţi toţi, cei ce calumnieză 
Franţa. Agitaţia ar trebui să înceteze 
în interesul celor, ce afi provocat-o; ea 
ne-ar pute împinge la intoleranţă. 

Răspunsul a fost luat spre sciinţă cu 
416 contra la 41 voturi. 

Grecia. 
Agitaţia continuă a presei antidi-

nastice a fanatisat întru atâta pe Greci, 
cât doi din el afi comis sâmbătă un 
atentat asupra regelui. A nume pe la 
5 V« ore sara, când regele se întorcea 
cu prinţesa Măria de la Phaleron în trăsură 
deschisa, doi individ.I afi ieşit din şanţul 
de lângă drum, şi unul a puşcat de 2 
oii, ârâ cel alalt de 6 ori asupra regelui, 
fară ca să-1 uimerescâ; numai vînătoriul 
de lângă visitiu a fost rănit uşor. 

Turcia. 
La circulara Turciei cu respect la 

pacificarea Cretei afi răspuns până acum 
Rusia, Austro-Ungaria şi Italia declarând, I 
că resolvirea cestiuni! cretene nu stă Iu 
nici o legătură cu evacuarea Tesaliel. 

Regimul turcesc făcend cercetare cu 
privire la pretinsele tiranisâri ale Bulga
rilor din Macedonia declară, că scirile 
răspândite de foile bulgare sînt neade
vărate. Bulgarii nutresc agitaţiunea în 
Macedonia. Din causa acesta Turcia 
concentreză trupe în acostă provinţă. Ati
tudinea Rusiei se pare a fi favoritore 
agitaţiunii bulgare. 

O voce seriósa catră Preavene-
ratul Cler. 

Un fruntaş ingenios al unei partide naţio
nale magiare şi-a luat în săptămânile trecute 

rămas bun de Ia activitatea publică din 
motivul, că pentru o inteliginţâ coruptă şi un 
popor slab nu se mai plătesce, să-ţi prăpădesci 
puterile. 

Esaminând aceste cuvinte marcante de 
loc îmi pusei întrebarea: Ore nu se potrivesce 
acesta acusâ aspră, dar cu temeifl. şi inteli-
ginţei şi poporului nostru? 

Cari elemente formeză intetiginţa bise
ricii nostre unite? Sigur, cu puţinâ-escepţiune, 
ceta preoţescă. Şi ce face inteliginta acesta. 
Majoritatea dórme somnul mormîntului, mi
noritatea, — şi încă ce minoritate! abia de 
2—3 membri. — privesce îngrijată la norii 
grei. ce Impresora bolta bisericii sfinte-
Ofteză aceştia dureros, cercă, să vadă cel 
puţin o rază caldurosă a sórelul dreptăţii, 
dar în deşert. Norii îşi continuă calea sa, se 
depărteză cu iuţime mai de parte, ca locul să-1 
cedeze altora şi mal grei şi mai ameninţători... 
Nicâiri lumină, nici sperare de o zare cerescă: 
indiferentismul condamnabil al maiorităţii 
reţine mâna darnică a Provedinţei, şi în 
schimb ridică cea pedepsitóre. . . . Nu se 
găsesc nici zece drepţi. Trebue deci, să 
perim în urma nepăsării nostre culpabile. 

Pentru numele lui Dumnezeu, dovediţi, 
fraţilor, contrariul, dovediţi, că n'am dreptate, 
şi eu îmi voiü retrage cuvintele preamărind 
pe Dumnezeu, că totuşi s'aă găsit cel puţin 
zece drepţi, şi aşa nu vom peri, — dovediţi, 
pentru bunul Dumnezeu, dovediţi. . . . 

Mi-se pare, că vocea mea debilă a 
străbătut totuşi şe şurile şi munţii noştri. 
Parcă aud răsunând în depărtări mari voci 
desperate strigând: Reforme ne trebuesc! 

Da, un echofi dulce îmi sună în urechi 
de cătră pólele Măgurel: „Daţi-ne prilej a 
ridica gloria Sionulul român la culmea che
mării sale!" Salve ţie, frate Măgurenule! 
Etă un drept totuşi s'a găsit, 'etă un preot 
cu inimă învăpăiată pentru mărirea lui 
Dumnezeu totuşi s'a aflat pe plaiurile Silva-
niei romantice! A, dar numai unul, singur 
numai unul! Unde sînt încă cel puţin nouă drepţi? 

Tăcere! Mi-se pare, că mai aud un 
echoü, de şi cam încet. Aşa-i. Confratele „Z." 
îşi înalţă glasul său posibil dintr'o atare co
mună idilică a scumpei nóstre Transilvanii: 
„Ne trebuesce unitatea ritului!" 

Mărire ţie, Domne! s'afi găsit deja doi 
drepţi! . . . încă opt, şi sîntem mântuiţi. 
A, fraţilor, desteptaţi-vă o dată şi priviţi 
serios în jurul vostru, căci mărişi desastróse 
lucruri se întîmplă împrejurul vostru. 

Curentul ateist infiţieză tot mai cumplit 
atmosfera bisericii. Poporale Alfóldulul tote 
afi cădut jertfă neconfesionalităţii, — singur 
poporul nostru mai tace, — dar aveţi grije, 
căci nimica nu e aşa teribil ca viforul, ce 
se pregătesoe în timp îndelungat. Azi domnesce 
încă linişte, dar mâne te poţi trezi la sunetul 
armelor, cari aduc morte chiar din manile 
fiilor voştri. Cine scie, dacă mâne nu al să 
faci trista cunosciuţă cu tăişul vre unei cose, 
carea azi încă zace liniştită sub streşina 
şurii . . . Periclul e în prag, trebue prevenit. 
Dar cum? 

Am desfăşurat la timpul său în detail 
modurile de salvare, — acuma mă restrîng 
numai la următorele. 

Lumina ochilor ne fie biserica. Atragem 
aici credincioşii noştri, — să ne silim a-I 
îndulci, a-I face, să scape cu bucurie, cu 
interesare la biserică, şi spre acest scop să 
organisăm cântările, să înfiinţăm coruri, — 

cu un cuvînt cultul divin trebue înfrumseţat 
cu tote podobele chibzuibile, căci de op"arte 
aşa se cuvine laudei Domnului, er de altă 
parte şi poporul aşa va asista cu drag la 
sfinta slujbă, dacă acesta e variată şi împo
dobită, nu înse golă. adurmitore. 

Cunosc o comună, unde înainte de ce 
s'ar fi înfiinţat corul, biserica sunase a gol, 
er azi abia încap, mulţi sînt necesităţi a 
asculta sfinta liturgie extra muros. Cercaţi, şi 
veţi observa şi Frăţiile vostre asemenea succese. 

Până când poporul petrece mal bucuros 
în crâşme, în aceste cuiburi păcătose, demo-
ralisătore, până când poporul nu va afla mal 
mare desfătare în biserică de cât în depouri. 
până atunci nu vom scăpa de anarchie şi 
socialism. 

Ne apropiam de timpul, când paharul 
cu venin al epocei nostre fără de Dumnezeii 
trebue să se golescă. Să avem grije, nu cum 
va să-1 bem noi, căci mortea ne-o am beut. 

Vă rog, prefigeţl timp şi loc pentru o 
adunare generală! 

Berzova (com. Arad) la 1 Martie 1898. 
G. Hubic 

preot. 

N o u t ă ţ i 
Din Arohidieoesă. Preon. Dr Sebastian 

Radu, concionatorul bisericii catedrale din 
Blaş, este numit paroch al MurSş- Vidrei şi 
protopop al districtului Mur&ş- Vidrei. — 
Mult On. han Pop, paroch în Gilăfi districtul 
Cluşuluî, e numit viceprotopop onorar. — 
Mult On. Georgiă Bărbat, viceprotopopul di
strictului Blaşuluî, şi Octavian BonfiniU, pro
fesor gimnasial, sînt numiţi asesori ordinari 
la Esactoratul archidiecesan. 

întru mărirea Iul Dumnezeii. Vesmintele 
bisericesci din parochia nostră Balintfalăfi 
erafi tare debile şi stricate, şi aşa credincioşii 
noştri Vasiliă Simon Mir. şi soţie-sa Florica 
din Balintfalăfi cu văduva Roman Măria din 
filia B. Madaraş afi cumpărat pe sama bi
sericii un rînd întreg de odăjdii colorate îa 
preţ de 55 fl., loan al lui Vasilie Şimon cu 
soţie-sa Măria Roman afi cumpărat un patrachil 
frumos colorat cu 7 fl., Mihail Simon Macqve 
cu soţie-sa Oana întru pomenirea părinţilor 
rep. Todor şi Măria au cumpărat un rînd 
întreg de vesminte negre de catifea eu 40 fl. 
şi un stichar cu 4 fl. Văduva mai sus nu
mită Roman Măria a mal cumpărat şi pe 
sama bisericii nostre din B. Madaraş un 
prapor şi o cădelniţă cu 20 fl. Mal de parte 
poporul nostru din Balintfalăfi de şi e mic 
la număr abia 40 familii, totuşi prin con-
tribuirl, la cari am ajutat şi eu ca paroch 
şi eră docenţele şi Reverendissimul domn 
protopop Basilifi Hossu cu 2 fl. aşa am 
procurat şi un clopot mic cu 60 fl. Balintfalăfi 
la 3 Martie 1898. Elie Lupu paroch. 

Concurs la staţiuni dooentale. Cu ter-
minul de 25 Martie s'a escris concurs: 1) 
La postul de docente primar în Buciumi din 
protopopiatul Almaşulul cu emol. de 225 fl. 
din repartiţie, 47 fl. 25 cr. din interesele obli
gaţiunii de regal, 20 fl. pentru 2 orgii de 
lemne, 8 fl. usufructul pămîutului şcolii şi 
30 fl. relut de cuartir. 2) La staţiunea de 
docente primar în Cut din protopopiatul Se
beşului cu emol. 300 fl. din venitele realită
ţilor şcolare şi din repartiţie pe popor, 1 
stîngin de lemne, grădină şi 30 fl. relut 
de cuartir. 

f Dr. Alesandru Szilaşi, medic cercual 
în Cella, comitatul Severinulul. după un 
morb grefi şi îndelungat Luni în 28 Fe
bruarie st. n. a. c. împărtăşit cu ss. sacra
mente a repausat în etate de 33 ani. 

CaS de morte loan Pop Şerban, preot 
în Beşimbac vicariatul Făgăraşului, a repausat 
în 10 Faur în etate de 68 ani în anul al 
43-lea al preoţiei. 

în ved amintirea lor! 
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începuturile picturii creştine. 

Pe vremea, în care creştinismul începu a desvolta acti
vitatea sa cea liniştită, dară puternică, lumea păgână ajunsese 
în starea descompunerii. Dorirea de ore ce mai bun, de 
siguranţa nemuririi subsăpase lumea romană şi aduse la 
creştinism forţele cele mal nobile şi mai bune din şcolile filo
sofilor şi dintre miniştrii misteriilor. în acesta se manifestă fn 
chipul cel mal învederat dorirea mântuirii de sub greutatea miseriel 
spirituale. învingerea creştinismului înainta încet, dară sigur, şi 
în ce chip viaţa creştinescă pătrunsese neîncetat în cercurile pă-
gânismului mai înainte de timpul lui Constantin, aşa progresă 
creştinismul şi după Constantin pe încetul, dar în chip iresistibil. 
Religiuuea creştină nu a pretins, ca omenimea să alunge din 
mijlocul săfi resultatele cele bune, la cari ajunsese până atuncia 
lumea păgână în ale sciinţel şi artei. Dar caracterul împăcătoriă 
şi mijlocitorii! al creştinismului aprope în nimica nu s'a arătat mal 
învederat şi mal hotărît ca în artă. Acesta are să mulţămescă creşti
nismului conservarea sa şi propagarea sa la tote poporale lumii. O pri
vire la sudostul Europei, la Asia şi Africa, unde arta zace mortâ, şi unde 
ruine împrăştiate reamintesc pretutindenea strălucirea de odinioră, 
e de ajuns, ca să dovedescă infiuinţa binefâcătore a religiei creştine 
asupra alungării şi îmblândjriî sălbătăciel, asupra înveseliril şi în-
frumseţâril vieţii omenescl. Vederile creştine adevărat că afl 
schimbat arta şi î-au dat o direcţie, formă şi însemnare nonă. 
Dar arta în urma acestei schimbări a putut să sufere numai o 
perdere momentană, er în locul acestei perderi a avut câştigul 
acela, că creştinismul a călăuzit-o în dărăpt la religie, eră pe cesta 
din urmă a restituit-o omenimii. 

A fost un timp, în care omenii preţuiau în chip prea esagerat 
studiile clasice şi cultura antică. Pe atuncia se făcea creştinismului 
învinuirea, că el ar fi pustiit şi nimicit lumea păgână şi monu
mentele de artă ale el. Părerea acesta au combătut-o faptele, 
împotriva ei grâesc nu nnmai mulţimea aceea de monumente de 
artă, carea a adunat-o Constantin în Constantinopol, ci şi aceea, 
că împăratul acesta a purces numai pe încetul împotriva cultului 
păgânesc. Purcederea lui s'a îndreptat mai de aprope împotriva 
acelor reşedinţe ale superstiţiei întunecase şi ale desfrîulul celui 
mai sălbatic, cari primejduiau morala publică, pe cum şi împotriva 
mulţimii acelor statue nemorale, cari dejosiau dignitatea omenescâ r ) 
şi esprimau prăpădenia cea mai adâncă a lumii păgâne. Doră 
grozăveniile cultelor mistice ale zeiţei siriene, ale lui Mitra şi ale 
altor zeităţi, culte împreunate cu jertfe sângerose şi cu orgii ne
ruşinate, au provocat chiar şi batjocura unor păgâni, cum afl fost 
îuvenal şi Lucian. S. Augustin a discutat într'o epistolă raportul 
creştinismului faţă cu templele păgâne şi şl-a esprimat părerea, 
că „dacă acestea se schimbă în onorea lui Dumnezeu, cu ele se 
întîmplă. ceea ce se întimplă şi cu omenii, când dintre sacrilegi 
şi fărădelege se mută la religia cea adevărată". 8 ) Porunci date 
de-a dreptul spre a pustii templele se încep abia pe timpul fiilor 
lui Teodosiu I. E deci neîntemeiată părerea aceea, care decadenţa 
artei plastice o derivă a dese ori din antipatia creştinilor faţă cu 
arta cea provenită de la păgânism. din pustiirea templelor şi a 

' ) Herod. I I , 51. 

' ) Ep. 47 (alias 154). 

idolilor, prin ce să se fie delăturat modelele şi mijlócele de lips& 
spre a susţine gustul bun şi technica artistică. Acestea nu s'att 
întîmplat în măsură aşa de mare. cât să fie provocat decadenţa 
artei. Antipatia faţă cu icónele, cari o esprima câţi va Părinţi şi 
o uutriafl câte va secte, nici o dată nu a dobîndit dimensiune 
mare şi a cedat forte de timpuriu dinaintea porneliî trezite şi 
între creştini spre a se încunjura cu simbóle şi icòne de ale 
obiectelor sale celor sfinte. Pustiiri de temple păgânesci adevărat 
că s'aù sevârşit de mal multe ori acum prin violenţa plebei în-
tărîtate, acum prin oficialii împărătesei şi la porunca împăraţilor 
creştini; dar pustiirile acestea totuşi nu s'aù intîmplat nici de cum 
într'un chip şi într'o estensiune de aşa, cât ele să fie putut fi pă-
gubitóre pentru artă. *) Constantin.a rînduit deci, să se pustiescă 
numai temple de acelea şi idoli de aceia, cari eraù reşedinţele 
unul cult nemoral. Faţă cu barbaria iconoclaştilor grecescl a 
apărat mai târziu s. îoan din Damasc în cele trei cuvîntărl ale 
sale despre icòne vederile bisericii. El a purces de la o esplicare 
plină de lumina a adorării, carea se cuvine numai dumnezeiril, şi 
a venerării obiectelor cultului. A esplicat apoi poruncile L, V, 
referitóre la cultul icónelor şi raportul creştinismului faţă cu arta, 
eră după aceea a oferit o antologie de texturi din scrierile Părinţilor 
şi învăţătorilor bisericii. Acestea tòte le-a scris într'un chip plin 
de însufleţire, forte atrăgătoriu şi curgătorii!. Porunca opritóres 
„Să nu faci ţie chip cioplit, nici asemănarea vre unui lucru, din 
câte sînt în cer sus, şi din câte sînt pe pămînt jos, şi din câte 
sînt în ape sub pămînt," 2 ) a dat-o Dumnezeii fără îndoelă în 
vederea aplicării Israiliţilor spre idololatria popórèlor vecine, ea 
nu a fost îndreptata împotriva deprinderii artei spre scopuri folo-
sitóre şi sfinte. Moisi însu-şi promova arta. Asta o dovedesc 
datele cele acurate referitóre la construirea şi împodobirea cortului 
mărturiei, a sicriului Legii şi a obiectelor celor sfinte. Gătirea 
acestora presupune, că atât Moisi cât şi architecţii lui erau bine 
iniţiaţi în artă. Arta şi-a găsit în acest chip un adăpost în 
sanctuariu şi aci era asigurată în contra a ori ce profanare prin 
politeism. După acele-şl principii s'a zidit şi templul Iul Solomon. 
Mărimea şi strălucirea lui făceau, ca el să pară o minune. Din 
descrierile lui resulta, că pe timpul zidirii lui arta a ajuns între 
Evrei la înflorirea sa cea mai înaltă. Templul al doilea, zidit 
după prinsórea vavilonenă şi lărgit şi împodobit mai apoi prin 
Irod M., a fost un monument măreţ şi a dovedit legătura, ce 
esista între religie şi între deprinderea neîncetată a artei. Biserica 
creştina a pornit luptă împotriva cultului sensitiv al Iudeilor şi al 
politeismulul păgânesc şi a pretins adorarea lui Dumnezeu cu 
spiritul şi cu adevărul. Dară ea cu tòte acestea a fost conscie 
de misiunea sa culturală, carea avea să îmbrăţişeze şi să nobiliteze 
tòte, şi de aceea de la timpul, când se lăţise deja binişor, a oferit 
la sine artei adăpost, ér mal înainte de aceea pe timpnl persecu
tărilor celor grele a deprins în locurile subterane o simbolică de 
picturi simplă şi mişcătore, care îndruma pe omeni spre cer, şi 
într'însa a depus temeiurile acelea, din care pe lângă o desvoltare 
neîncetată a purces o înflorire fără semăn a artei. 

( V » urma.) 

' ) Theodoret. Hiat. eccl. V , 21: «Constantin cel Mare, pe când impo-
dobia împărăţia cu evlavie, adevărat că a oprit pretutindenea, să se jertf&că 
dracilor; dară templele Ier nu le-a pustiit, ci a rînduit, ca ele să fie inaccesibile. 
Şi ficiorii lui încă au călcat în urmele lul.« Cod. Theodos. X V I , 10, 1. 3 : 
«Constantul şi Constante cătră Catulin prefectul cetăţii. Dară de şi superstiţia 
are să se stirpescă cu desevarşire, totuşi voim, ca zidirile templelor, cari se 
află a fară de ziduri, să rămână neatinse şi nebântuite.« 

' ) I I Moisi 20, 4. 
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de Lew. Wallace. 

(Continuare, i 

V. 
Credinţa Amreî. 

Dacă astăzi omenii călătorind prin ţara 
eea sfîntă vor să cerceteze renumita „grădină 
a împăratului", el să pogoră pe alvia Gu
dronului la vale ori pe curmătura văilor 
Gihon şi Hinnon până la fântâna veche 
En-Rogel, beii din apa cea vie şi dulce şi 
poposesc aci la punctul cel mal interesant 
al acelui ţinut. EI privesc la petrile acelea 
mari, cu cari e îngrădită fântâna, vădând 
chipul cel neartificios şi primitiv, cu care 
scot omenii comora, ce isvoresce acolo, şi 
prădeză o mică parte din compătimirea sa 
nefericiţilor sdrenţoşl. cari păzesc fântâna. 
Apoi privesc jur împrejur, şi-i desfătezâ 
priveliştea munţilor Morilahşi Sion, cari de 
la ei se întind spre meză nopte, şi din cari 
unul se sfârşesce în Ofel, eră cel alalt în 
ţinutul cetăţii lui David. în fund ridicându-se 
până la înălţime se vede şirul locurilor celor 
sfinte; aci Haramul cu înăreţa sa cupolă, 
colo rămăşiţele falnice ale Ipiculuî, care încă 
«i în ruinele sale se înfâţişeză puternic şi 
impunătorii). Dacă călătorii aii gustat pri
veliştea acesta şi aă imprimat-o în de ajuns 
memoriei sale, eî privesc din colo la muntele 
sminteleî, care se înalţă eu măreţie pezişă 
de-a drepta lor, şi apoi la muntele sfatului 
celui rău, faţă cu care aceia, cari cunosc 
istoria cea sfîntă şi legendele rabinescl şi 
călugăresci, vor fi nutrind o anumită intere-
eare, carea nu o pote stirpi frică superstiţiosă. 

Neam înmulţi prea tare vorba, dacă 
am numi tote punctele acelea interesante, 
cari împrejură muntele acela. Ajungă ceti-
toriuluî, că află, că piciorul muntelui îşi 
are rădăcina în Geena, şi-şi aduce a minte 
de Geena focuhr, în care este plâns şi scrîşnire 
de dinţi. Muntele acesta în partea lui cea 
sudică şi audostică în faţa cetăţii e crepat 
şi scobit de morminte încă şi astăzi în 
tocmai ca şi în zilele lui Chrigtos, şi mor
mintele acestea din timpuri străvechi sînt 
locaşul leproşilor, nu al câtor va leproşi, ci 
al totalităţii lor. Acolo şi-au ridicat el îm
părăţia sa şi şi-afl format comunitatea sa, 
acolo au întemeiat o cetate şi locuiau îm
preună ocoliţi ca ni8ce omeni blăsteuiaţi 
de Dumnezeu. 

în ceea dimineţă după evenimentele 
istorisite în capitulul precedent Amrah se 
apropia de fântâna En-Rogel şi acolo se puse, 
să şedă pe o petră. Cine cunoscea Ierusa
limul, ar fi trebuit să o credâ de servitorea 
favorită a vre unei familii cu stare. Ea avea 
un ulcior de apă şi o coşarcă acoperită cu 
o pânză albă ca zăpada. Ea puse acestea 
jos, îşi adună manile cruce preste o laltâ 
în polă şi privi cu privire seriosă la deal 
într'acolo, unde colnicul se plecă în formă 
de trepte la vale până la ţarina olariulul, la 
Hacheldama. Era încă forte de dimineţă, 
şi ea sosise cea dintâiu la fântână. Mal apoi 
veni un om, carele aducea o funie şi o vadră. 
El salută pe mica femee brună, apoi desfăcu 
funia, legă vadra de ea şi aşteptă, să-I so-
sescă muşterii. Cine voia, putea sâ-şl scotă 
însu-şî apă; dară el deprindea lucrul acesta 
In chip de lefterie şi pentru un gerah umplea 
chiar şi ulciorul cel mai mare, ce-1 putea 
purta femeea cea mai tare. 

U N I R E A 

Amrah şedea liniştită şi nu grăia nici 
o vorbă. Omul ved^ndu-î ulciorul o întrebă 
după câtă va vreme, dacă. vre, sâ-I umple 
ulciorul. „încă nu!" răspunse ea curteneţ. 
El după acesta nu o mai băga în samă. 
Când îngânatul dimineţei se întinse preste 
muntele măslinilor, începură a i-se ivi 
muşterii, şi el preste puţin era forte cuprins 
cu umplerea ulciorelor. Amrah în tată vremea 
aceea rămase nemişcată la locul său şi privi 
cu încordare spre colnic la deal. 

Sorele răsări. Ea încă tot şedea acolo 
privind şi aşteptând; şi în vreme ce ea 
aşteptă ast fel, noi să vedem, care-I e scopul. 

Ea se obiclnuia a se duce după înoptare 
în tîrg. Atuncia se obiclnuia a se furişa pe 
neobservate din casă şi a cerceta prăvăliile 
din valea Tiropeon ori cele de la răsărit de 
la porta peştilor, pentru ca să-şl cumpere 
carnea şi leguma de lipsă; şi apoi se în
torcea şi se închidea din noă în casă. 

Ne putem închipui, cât de mare î-a fost 
bucuria de a vede pe Ben Hur eră la sine 
în casa cea veche. Ea nu putu,, să-I po-
vestescă despre stăpână-sa şi despre Tirzah 
nimica, — chiar nimica. El voia, să 0 mute 
într'un loc mai puţin solitar, ea se împotrivi 
înse planului Ini. Ea doria, ea el să locuescă 
eră în odaea sa de odinioră, carea rămăsese 
neschimbată. Dară primejdia de a fi descoperit 
era prea mare, şi el doria înainte de tote, 
ca să fie scutit de întrebări de ale curioşilor, 
îi promise, că o va cerceta cât se pote de 
des. Voia, să vină noptea şi tot noptea să 
se şi ducă. Amreî tot lucrul acesta nu-î era 
pe voe, dară ea se îndestuli şi cu atâta şi 
cumpenia în dată, ce ar pute să facă, pentru 
ca să-l facă fericit. Nu-i trecea prind gând, 
că el acuma era bărbat, nici că el va fi 
desbrăcat ori va fi perdut aplicările sale co-
pilâresci; pentru a-î face bucurie ea voia, 
să-I pună pe masă erăşi mâncările, cari îi 
plăcuseră odinioră. ÎI plăcuseră odinioră 
duleeţurile; ea îşi aduse a minte de mân
cările, cari îi făcuseră mare bucurie, şi hotărî, 
să i-le gătescă şi să aibă din ele în tot de 
una o provisiune la în de mână, pe când 
venia. Putea ea să facă ore ce mai bun? 
De aceea se furişă în noptea următore 
mai Iute ca de obiceiu a fară cu coşarcă şi 
trecu din colo în tîrgul de la porta pescilor. 
în vreme ce umbla prin tîrg, au4i din 
îutîmplare pe un om povestind o noutate. 

Care a fost cuprinsul acestei istorii, ce-
titoriul va ghîci a buna samă, dacă va afla, 
că omul acela a fost unul din acel bărbaţi, 
cari însoţiseră cu torţe pe comandantul ce-
tăţuii Antonia, când femeile casei Hur se 
găsiseră în cămara numărul VI. Omul istorisi 
tote amănuntele descoperirii, ba împărtăşi şi 
numele arestatelor şi raportul, care-1 dase 
însă-şi văduva despre sine însă-şl. 

Sentimentele, cu cari ascultă Amrah 
istorisirea acesta, erafl aşa. pe cum se puteau 
aştepta de la fiinţa asta credinciosă. Ea îşi 
isprăvi cumpărările şi se duse ca într'nn vis 
a casă. Ce veste fericitore avea ea pe sama 
pruncuţului săfl! Ea aşeoja coşarcă jos şi 
acum rîdea, acum plângea. De o dată se 
linişti şi cumpăni. Ar fi mortea lui, dacă 
ar afla, că mamă-sa şi Tirzah sînt leprose. 
El ar cutriera grozava cetate de colo din colo 
de pe muntele sfatului celui reu, ar cerca 
în tote peşterile ciumite şi nu şî-ar da 
odihnă, şi boia l-ar cuprinde şi pe el, şi el 
a'ar împărtăşi în sortea lor. Ce să facă? 

frag. 71 

Atuncia i-s'a întîmplat, ceea ce s'a în
tâmplat deja multora înainte de ea, şi se va 
mal întîmpla multora după ea. Iubirea I-a 
insuflat, ce avea să facă. Ea a ajuns la o 
hotărîre stranie. 

Ea scia, că leproşii se obiclnuesc dimi
neţă a se pogorî din locaşurile sale, din 
mormintele de pe colnic, pentru ca să-şî ducă 
de la fântâna En-Rogel provisiune de apă 
pe tòta ziua. El aduceau ulcióréle sale, le 
puneaft jos pe pămînt şi aşteptau în o anu
mită depărtare, până ce li-se umpleati. Acolo 
aveau să vină şi stăpână-sa şi Tirzah ; căci 
legea era inesorabilă şi nu permitea nici o 
abatere. Leprosul bogat nu avea trecere mal 
mare de cât cel sărac. 

Amrah hotărî deci. să nu împărtăşescă 
luì Ben Hur nimica din istoria, carea o 
audise, ci să mergă singură la fântâna şi să 
aştepte. Fómea şi setea trebuiau să mâne 
pe nefericitele femei acolo, şi ea credea, că 
le va recunósce pe loc, eră de nu, atunci 
pote că ele o vor recunósce pe ea. 

într'aceea veni Ben Hur, şi eî grăiră 
multe împreună. în ceea zi avea să sosescă 
Malluch; apoi aveau să se îneepă scrutările 
în dată. El abia putea să aştepte începerea 
acesta. Pentru a se distrage voia, să cer
ceteze locurile sfinte din apropiare. Ne putem 
închipui, cât de cu greii I-a fost femeii, să-şl 
păzescă taina, dară ea a tăcut. 

După ce s'a fost dus Ben Hur, ea se 
apucă, să gătescă mâncări bune, şi o făcu 
acesta cu grijea cea mal mare. Când cu-
noscu de pe stele, că în scurt se va face 
ziuă, umplu coşarcă, luă un ulcior şi porni 
cătră En-Rogel; ea Ieşi prin porta pescilor, 
carea se deschidea mai de timpuriu, şi sosi 
la fântână, pe cum vădirăm. 

Cu puţin după răsărirea sórelui, pe 
când veniaù mal mulţi la fântână, şi cei ce 
scoteau apă, aveau mai mult de lucru, pe 
când întru adevăr şese vedre se folosiafl de 
o dată, pentru că toţi se grăbiafi, să ajungă 
a casă, mai înainte de ce răcorea dimineţii 
va face loc arşiţei zilei, — se iviau locuitorii 
colinei şi ieşiafl din uşile cămerilor sale celor 
de la morminte. Mai apoi se puteau deosebi 
deja cete singuratice; în multe din ele erafi 
şi prunci aşa de mici, cât trebuiai să conchide, 
că cetele acestea le adunau raporturile fa
miliare cele mal strìnse. Mai apoi veni o 
mulţime în jurul cotiturii hulei: muieri cu 
ulcióre pe umeri, bărbaţi bătrâni şi forte 
slăbiţi, cari veniau cu paşi clătinatorî răzi-
mându-se pe toege şi cârji. Unii se răzimatt 
pe umerii altora; unii. cari erau de tot ne
putincioşi, zăceau pe năsăliî ca nisce grămedjl 
de zdrenţe. Până şi în comunitatea acesta 
a miseriel celei mal mari lumina Iubirii era 
aceea, carea făcea, ca viaţa să fie niaî su
portabilă. A farà de aceea depărtarea făcea, 
ca să vedi miseria acestor escomunicaţi ca 
printr'un vel alinătoriu, carele înse nu o 
ascundea de tot. 

De la locul său de lângă fântâna esamina 
Amrah cetele nălucose. Ea se părea, că de 
loc nu se mişcă. De câte va ori i-se păru, 
că vede pe cele ce cerca. Nu se îndoia, că 
ele erau aci pe colină; scia, că ele vor ave, 
să se pogóre şi să se apropie. După ce 
omenii se vor fi aprovisionat toţi la fântână, 
a bună samă vor veni şi ele. 

Chiar în capătul tihărăiî era un mormînt, 
carele cu larga sa întrare atrase deja a dese 
ori atenţiunea Amreî asupra sa. O petră 
forte mare era lângă întrare. Sórele îşi 
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trimitea într'însul razele sale chiar în partea 
cea mai ferbiute a zilei, şi peştera părea a 
a nu pate fi locuită de nici o fiinţă vieţuitdre, 
de cum va nu se odihniau acolo câni, după 
ce îşi isprăviau prin Geena slujba de mă
turători de stradă. Cu tote acestea vădu 
răbdătorea Egiptenă spre cea mal mare mi
rare a sa, că de acolo Ies done femei; una 
din ele părea a purta şi a conduce de o 
dată pe ceealaltă. Ele amîndoue aveau per 
alb, amîndoue aveau înfăţişarea de bătrâne; 
dară hainele lor nu erau rupte, şi ele priviaă 
în jur de sine, ca şi cum localitatea acesta 
le-ar fi străină. Privitorel i-se părea a fi 
observat chiar şi aceea, că s'au cutremurat în
grozite de priveliştea acestei societăţi hîde, 
de care se ţineau şi ele. Ori cât de neimportante 
au fost observaţiile acestea, ele totuşi făcură, 
ca inima să-i bată mal repede, şi ca luarea 
a minte a el să se îndrepte esclusiv asupra 
celor două. 

Ele se opriră puţintel la petră, er apoi 
porniră încet, cu oboselă şi cu frică cătră 
fântână. Acolo se audiră câte va glasuri, 
cari le strigau, că ele să se oprescă. Dar 
ele merseră mai de parte. Cel ce scotea apă, 
ridică de la pâmînt câte va petri, ca să le 
alunge. Cei alalţl le blăstămafi. Ceta cea 
mal mare de pe colnic striga în chip ţiuitorifl: 
„Necurate! Necurate!" 

„Ele a bună samă nu scifi obiceiul le
proşilor," îşi gândia Amrah vedend, cum cele 
două vin tot mai aprope. 

Ea se sculă şi porni întru întimpinarea 
lor luând cu sine coşarcă şi ulciorul. Larma 
de la fântână se mai potoli. 

(Va urma.) 

Bibliografie. 
A apărut 

^Calendarul „Unirii" 
pe 1898 Anul II 

cu următorul cuprins bogat şi interesant: 
Cronologie, Serbătorile, Regentul, în

tunecimi, Anotimpuri, Umblarea timpului, 
Lunile cu poveţe economice şi semne de timp. 
Regenţii europeni. Şematismul provinţii mitro
politane de Alba lulia cu specificarea paro-
chiilor în românesce şi unguresce şi cu posta 
ultimă şi a parochilor, cum şi a diferitelor 
dicasterii. 

Michail Pavel, episcopul de Orade, schiţă 
biografică (cu un portret forte succes). „ Christos 
a înviat", poesie de Al. Vlăhuţâ. George 
Coşbuc (cu portret) note biografice şi trei 
poesil: Epigramă, (în vrîsta de 12 ani), Pe 
ceriu (de 14 ani) şi Beda (din 1886). Ales. 
Bohâţel, biografie şi portret. Cisme de 'mprumut 
şi S'a turcitu-se băkul, anecdote hazlii de Th. 
D. Speranţă. Glume. Morţii noştri (bărbaţii 
gr. cat. fruntaşi morţi în 1897) cu portretul 
br. David Urs şi Iosif Hossu. Sfaturi. Posta. 
Scala timbrelor. Tîrgurile. Inserţiuni. 

Din acest cuprins ori cine se pote con
vinge, că acest Călindar e cel mai potrivit şi 
mai bun pentru preoţimea nâstră gr. cat. în 
special. 

Preţul nnnl exemplar 35 cr. cn porto 40 cr. i 

A apărut: j 
Jertfa creştinilor. Comentar < 

al liturgiilor bisericii grecesci compus de 
Dr Victor Ssmigelski. Tomul I . Intro

ducere dogmatică. Cu aprobarea Prea-
veneratului Ordinariat mitropolitan de 
Alba lulia şi Făgăraş. Blaş 1897. 
Tipografia seminariulul archidiecesan. 
Pag. 230 în 8. Preţul 1 fl. 5 cr. 
sau 2 lei 20 bani. Editura auctoruhu. 

Opul e dedicat Escelcnţei Sale Prea-
sfinţitului Domn Michail Pavel episcop de 
Oradea mare. 

Venitul carat va fi contribaire 
la nu fond provincial de salarisare 
a preoţilor şi învăţătorilor. 

„Opul acesta pote fi de folos tuturor 
credincioşilor noştri, dar mal vîrtos Vene
ratului Cler archidiecesan, căruia şi chemarea 
sa sublimă îi impune datorinţa strictă de a 
studia mai adânc misteriile sfintei nostre 
religiuni. De aceea recomandăm acest op 
cu totă căldura spre a se procura pentru 
tote bibliotecile districtelor protopopesci şi 
pentru cele parochiale, ori unde este cu pu
tinţă. Asemenea recomandăm Veneratului 
Cler, să respândescă acesta carte în cercurile 
cât mai largi ale credincioşilor noştri." 

Blaş din şedinţa consistorială ţinută în 
14 Decembre 1897. 

A apărut: 
U. T. Cicerone despre bătrâneţe tradus 

de Andreiù P. Livia canonie-abate gr. cat. în 
Lugoş, edat de Gavril Pop canonic în Blaş. 
Preţul broş. 50 cr. Blaş 1897. Tipografia 
seminariulul archidiecesan. Sîntem informaţi, 
că dl editor venitul curat al acestei publicaţiuni 
l-a destinat pentru un scop cultural. 

La tipografia seminarială se află de 
vîndare: 

Legile politico-bisericesci 
din 1894 şi 1895 

împreună cu respectivele ordinaţiuni ministe
riale, traduse, edaie şi comentate la ordinul 
Preaveneratului Consistor mitropolitan de Alba 
lulia şi Făgăraş. Preţul unul esemplar bro-
şurat e 1 fl. 20 cr. v. a. - { - pentru porto 10 cr. 

Credem, că nu mal e lipsă, ca să atra
gem atenţiunea clerului nostru asupra acestui 
op. Fără de cartea acesta nici un preot nu 
pote, să se acomodeze în deosebitele sale 
agende, după-ce prin legile politico-bisericescl 
s'au schimbat tote raporturile de drept pri
vitor la căsătorie. Tocmai de aceea credem, 
că nu va fi oficiu preoţesc, din care să lip-
sescă acesta carte, în care se află tote cele, 
de câte are trebuinţă preotul în urma sitna-
ţiunil nouă create prin legile aceste. 

W t T Etaehologiu 
ediţiunea a dótta, revedea după originalul 
grecesc şi îndreptată în mod însemnat. 
Format 8° mare pe 552 pagine, pe hârtie 
velină, tipări u frumos Iu negru şi roşu. — 
Preţul nelegac fl. 2.80, eră legar. în peie 
tare fl. 3 80. 

Instituţiunile calvinescl 
în biserica românescă din Ardei, 

fasele lor în trecut şi valorea în presente. 

Studii! istorico-canonic de Dr Ale-
sandru. Grama. — Opul constă din 
X V I + 4 7 6 pag. 8° mare şi *se pote pro
cura cu preţul de 3 fl. la Tipografia 
seminarială în Blaş (Balâzsfalva). 

C e s t l u n i 
din 

dreptul şi istoria bisericei românesc! unite, 
studiu apologetic din incidentul invective* 
lor „Gazetei Trausilvaniei" şi a dlui Nicolau 
Densuşan asupra Mitropolitului Vancea şi a 
bisericei unite. Partea I. 272 pag. 8°. Preţul 
70 cr. — Partea a Il-a 400 pag. 8°. Preţul 
1 fl. Ambele părţi espedate franco 1 fl. 85 cr. 

Pregătire la morte, adecă considera* 
ţi uni asupra maximelor eterne folositore 
tuturora pentru meditare şi preoţilor spre 
a predica, de Alfons Măria de Liguori Doc* 
tor al Besericel. îu versiune românescă 
de Membrii societăţii de lectură Inocenţiă 
M. Clain. Blaş 1893. Tipografia Semina
riulul archidiecesan. Opul are 425 p. în 8* 
mic. Preţul 80 cr. Editura societăţii. 

îndreptariu 
în causa dărilor directe de stat, pentru oficiile 
parochiale gr. catolice. Blaş 1896. 

Broşura constă din 39 pagine, în cari 
se dau inviaţiunile cele mal bune, cum aă 
să purcedi oficiile parochiale şi curatoratele, 
cum şi privaţii la aruncarea şi conscrierea 
dărilor de stat şi anume: 1. a dării de 
case, 2. a dării de câştig, 3. a dării după 
carnete, 4. a dării supletâre generale de venit, 
5. a taxei de scutire dela miliţie, 6. a dării 
de arme şi de vînat şi 7. comisiunile pentru 
aruncarea dărilor. — Preţul unei broşuri e 
8 cr., expedată franco sub faşe 11 cr. 

Litnrgieriti, crudo 2 fl. 20 cr., legat in 
piele 3 fl. 20 cr. 

Orologer, crudo fl. 2.80, legat în piele 
fl. 3.80. 

Octoichul oel mio ediţ. III. Blaş 1892. 
Preţul nelegat 80 cr. v. a., legat cu călcâio 
de pânză cu 95 cr. v. a. Legat dimpreună 
cu Fentecostariul costă 1 fl. 80 cr. v. a. 

Istoria universala bisericescă de Dr, 
A. Grama. Blaş 1881 broş. 3 fl. 

Introduoere în s. Soriptură de Dr. Vie* 
tor Szmigelski. Partea I. 40 cr., partea a 
Il-a 60 cr., partea a IlI-a 80 cr., la olaltă 
1 fl. 50 cr. 

Decretele Conoiliulul, provincial prim 
ediţiunea a Il-a broş. 80 cr. 

Decretele Conciliului provincial al 
doilea, ediţiunea a Il-a broş. 65 er. 

Testamentul şi Literele fundaţionale 
ale fericitului Arcniepiscop si Mitropolit 
gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş Dr. loan 
Vancea de Buteasa. Blaş 1892. Tipografia 

Seminariulul gr. cat. din Blaş. Se află de 
vîndare la Administraţia „Unirir. Preţuls 
10 cr., cu port postai 15 cr. 

Instrucţiune 
dată de înaltul ministeriù de interne cu pri
vire la procedura contra morbului de ochi: 
„ t rachoma" , pentru auctorităţl publice 
şi tnveţători. — Broşura constă din 15 

' pag. şi costă 5 er., spedata franco sub faşe 8 cr. 

Editor şi redactor rëspumiëtor: 

Dr Vic to r Szmigelski . 

Tipografia Seminariulul archidiecesan. 


